

Redacción y Administración: Calle del A777, núm. 63... PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN... EN VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas...

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS... ESPAÑOL: En la 1.ª plana, a 10 cent. la línea del cuerpo G. (Extensión de paragrafos a un anuncio de 20 líneas.)...

Asuntos del día.

La situación política continúa tan oscura como en días anteriores; pero aún entre tinieblas parece vislumbrarse que ni el Sr. Moret tiene el decreto de disolución de Cortes, ni siquiera la esperanza de obtenerlo.

Esto, por lo menos, se desprende de las impresiones políticas que se reciben de Madrid, y de la información de nuestro compañero M, que suele beber en buenas fuentes, y la cual publicamos mas abajo.

La conducta del jefe del gobierno es censurable, tanto si cuenta con dicho decreto como si no lo tiene.

En el primer caso, porque debiera, hace ya días, haber despejado la actual situación declarando que tenía en su poder el tan zanjado decreto; en el segundo, porque sería una burla sangrienta para el país, y una falta de respeto para la Corona, el haber fomentado que se hicieran afirmaciones que no reconocían fundamento alguno.

Nosotros, que siempre consideramos una vana aspiración la de que obtuviese el Sr. Moret las llaves del Parlamento, nos cuesta aún más trabajo el convencernos de que todo cuanto se ha dicho y escrito por los amigos de aquel haya sido producto de su fantasía, ya que revelaría un rebajamiento en nuestras costumbres públicas que no creíamos posible.

Muy oportunamente recuerda El Correo que el gabinete que preside en Inglaterra M. Bannerman no tardó más que tres meses en llevar al Parlamento el proyecto de Presupuestos para 1907, y eso que en tan corto plazo tuvo que atender además a las elecciones generales y añade que también el gobierno francés, que preside M. Sarrien, no obstante haberse constituido a mediados de marzo, ha presentado ya al Congreso el Presupuesto para el año próximo, a pesar de que asimismo en Francia ha habido elecciones generales para la renovación del Parlamento, y que el gobierno se ha visto rodeado de conflictos tan importantes como las formidables huelgas que pusieron en peligro el orden público y la vida misma del gabinete.

Demuestra esto que cuando existen gobiernos que tienen conciencia de su responsabilidad, y que están dispuestos a cumplir sus deberes, no es tarea imposible la de realizar los preceptos legales y dar satisfacción a las exigencias del país. ¿Cómo, pues, el gabinete que preside el Sr. Moret no ha podido hacer en cerca de siete meses, lo que en Inglaterra y Francia se ha llevado a cabo en tres?

LA POLITICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde MADRID

Barullo político.—La política de intrigas.—Sin programa.—Falta de dirección.—Saliedo del paso.—El responsable del conflicto arancelario.—¿Por qué no hizo el gobierno el Arancel?—La intriga de la disolución de Cortes.—No hay promesa del decreto de disolución.—El engaño a la opinión.—Contra Montero Ríos y Canalejas.—El planteamiento de la cuestión política.—La conducta del gobierno con el rey.—Descubrimiento del juego de los aventureros.—Las opiniones del Sr. Maura.—Tergiversándolo todo.—Miedo de los moretistas al gabinete Canalejas.

El barullo político aumenta, y nadie sabe a qué atenerse. En todos los países los políticos exponen sus programas y luchan desde posiciones definidas, manifestando cuáles son sus propósitos y los medios que han de emplear para conseguirlos. Aquí hemos vuelto desgraciadamente a la política de intrigas, de recelos, de nebulosidades y de embrollos. El partido liberal vino al poder sin un programa, que sus hombres han estado prometiendo al país sin publicarlo. Gobernó el Sr. Montero Ríos sin programa, y cayó del poder ignorando los españoles cuáles eran sus propósitos. Vino al gobierno el Sr. Moret, y todavía no sabemos cuáles son sus planes. ¿Qué ha sucedido en la cuestión arancelaria? El barullo que se ha promovido tiene por única causa, la falta de dirección gubernamental; de un criterio definido, proteccionista, librecambista, oportunista. El gobierno no tuvo mas finalidad que salir del paso de cualquier manera; seguir viviendo, y no imprimió dirección a los debates parlamentarios ni impuso su criterio. Ahora se sigue la moda ridícula; la farsa de echar la culpa de todo a las oposiciones; como si fueran ellas las que tienen la responsabilidad del gobierno y la dirección del poder.

En el régimen parlamentario, los gobiernos presentan a las Cortes sus proyectos; los defienden, y si son derrotados, se marchan. Ni mas, ni menos. Mendigar la benevolencia de las oposiciones; hacer que pasen los proyectos desnaturalizándolos; andar constantemente entre humillaciones y componendas no es gobernar.

El gobierno no tuvo plan arancelario y ahora, cuando se ve asediado por reclamaciones de unos y de otros, pretende acusar a las oposiciones parlamentarias, al Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y a los siderúrgicos de Vizcaya, de que la obra no sea perfecta. ¿Gobiernan los socios del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, los siderúrgicos de Bilbao y los diputados de las minorías, o el Consejo de ministros con la mayoría parlamentaria?

Si los Aranceles tienen errores, el único culpable de ellos es el gobierno, que tenía el deber de oír a todos y de defender el proyecto que mantuviera el ministro de Hacienda. Yo recuerdo que varias tardes, el diputado valenciano Sr. Iranzo, habló largamente, desde los escaños rojos, en nombre de la Federación Agraria de Levante, de los daños que se ocasionarían a los agricultores. Y sus discursos, llenos de datos y de razonamientos, eran escuchados por los ministros con la mayor

indiferencia. ¿Tienen la culpa las oposiciones de que el gobierno no estudiara las manifestaciones del Sr. Iranzo y el problema que planteaba la Federación Agraria de Levante? Si los siderúrgicos vizcaínos o los proteccionistas catalanes querían imponerse en contra de las aspiraciones legítimas de otros productores españoles, ¿no era el gobierno el único que tenía el deber de contenerlos? ¿Por qué no tomaron los ministros parte activa en la redacción de las bases arancelarias, haciendo una obra de gobierno que reflejase las aspiraciones nacionales? ¿Quién le impidió que redactase el Arancel y lo mantuviera en las Cortes encomendando su defensa a la mayoría? Los intrigantes, ¿van a hacernos creer en la ridícula teoría de que las oposiciones son las que gobiernan?

Lo mismo que ocurre con la reforma arancelaria, sucede con todo. La falta de programa, la carencia de criterio, son causas de la confusión en que se vive. Más de veinte veces ha sido anunciado el programa del Sr. Moret, como lo fué el del Sr. Montero Ríos, y hasta ahora no le conocemos.

¿Qué ha sucedido con lo de la disolución de Cortes? Se formó una intriga para pedir el decreto de disolución del Parlamento, volviendo a los tiempos desgraciados en que los golpes políticos salían de las tertulias andalces. La mayoría no había derrotado al gabinete y no existía un acto que justificase la solicitud del decreto. Los diputados ministeriales estaban al lado del Sr. Moret, como lo estuvieron del Sr. Montero Ríos; pero los moretistas vieron que el pleito de la jefatura continuaba en la misma situación que cuando murió el Sr. Sagasta, y pensaron en un golpe de audacia para resolverlo. Entonces se fragó en la sombra la intriga con objeto de intentar la anulación de los señores Montero Ríos y Canalejas, ya que frente a frente era imposible vencerlos y que la mayoría parlamentaria volvía la vista al presidente del Congreso, único de los tres jefes liberales que no ha fracasado. El hecho de que la figura del señor Canalejas se agrandase en la presidencia de la Cámara, precipitó a los conjurados, temiendo que cualquier incidente entregara la jefatura del gobierno al elocente orador.

Como estas razones no podían alegarse ante la Corona, porque se descubría claramente que el único propósito de los que solicitaban la disolución de las Cortes, era entregar al Sr. Moret la jefatura del partido liberal, se inventó lo del programa democrático y radicalísimo, llegando hasta la libertad de cultos. ¿Por qué no se ha publicado ese programa? ¿Es que ha faltado decisión y valor hasta para la representación de la comedia?

Desde que el Sr. Moret planteó al rey la crisis ministerial han pasado muchos días, asegurándose por los ministros y por los íntimos del jefe del gobierno que aquél disponía del decreto de disolución de las Cortes. Se ha dicho de todos modos que el Sr. Moret disolvería el Parlamento, y hasta se han fijado fechas de elecciones y de reunión de las nuevas Cámaras. Ahora resulta que nada de eso es exacto y que los mismos ministros declaran que el Consejo tiene que reunirse varias veces para exponer a la Corona la situación política y pedirle el decreto de disolución.

¿No es esto vivir en pleno enredo, en constante farsa, en intriga permanente? ¿No aseguraban los ministros que el Sr. Moret tenía el decreto de disolución? ¿No había fijado el de la Gobernación la fecha de las elecciones? Aún suponiendo, lo cual no creen ni aún muchos moretistas, que la Corona entregase ahora al Sr. Moret el citado decreto, ¿no resultará que se ha estado sirviendo del engaño? Se ha querido, por todos los medios, dar apariencias de verdad a una invención para decir a los tímidos y que apareciera triunfante la conjura. A esta obra de los ministros han ayudado y continúan prestando su apoyo varios periódicos, los mismos que hace poco tiempo anunciaban al país que el Sr. Moret disponía del decreto de disolución del Parlamento, y ahora dicen que la cuestión política no será planteada al rey hasta después que se celebren dos Consejos y que luego recaerá la resolución de la Corona. ¿Así se viene haciendo la política por unos y por otros?

A pocos ha sorprendido el anuncio de que el Sr. Moret no tiene la promesa del rey de entregarle el decreto de disolución de las Cortes, pues según he venido diciendo, la opinión general era contraria a tal creencia. La conducta de los que han venido afirmando que el Sr. Moret contaba con el decreto, ha merecido unánimes censuras de los monárquicos. El jefe del gobierno ha venido afirmando que tenía la confianza absoluta e incondicional del rey, y dando a entender que en esa confianza estaba incluido el decreto de disolución, del cual, según declaran ahora los ministros, no se ha hablado a S. M., pues la cuestión va a ser planteada después que se celebren dos Consejos. Supongamos que el Sr. Moret no obtiene el decreto; ¿es digna conducta de un gobierno monárquico y constitucional la de publicar supuestas decisiones de la Corona sobre asuntos que no han sido sometidos a su examen?

Resulta que la crisis última fué una sencillísima modificación ministerial, y que se aplazó la continuación de la aventura para seguir haciendo opinión con invenciones que ahora desmienten los propios ministros. A monteristas y canalejistas ha producido gran indignación el descubrimiento de la intriga, que no tenía más fin que el de ganar tiempo, para hacer cada vez menos posible el advenimiento al poder de un ministerio presidido por el Sr. Canalejas. Los ánimos están muy excitados, y es más grande la duda de que el Sr. Moret obtenga el decreto de disolución, cuya finalidad se ve ya claramente: la anulación de los señores Montero Ríos y Canalejas. Los moretistas, aunque tímidamente, anuncian que la semana próxima, antes de que el rey marche a San Sebastián, dejará firmado el decreto de disolución; pero monteristas y canalejistas no creen que la intriga tenga tal fin, y se habla de un ministerio presidido por el Sr. Canalejas, en el que también entrarían el general Lopez Dominguez y amigos del Sr. Montero Ríos.

Los moretistas se oponen resueltamente a tal solución, entendiendo que si el Sr. Canalejas ocupa la presidencia del Consejo de ministros, el señor Moret habrá perdido el pleito de la jefatura. El barullo es grandísimo y pocas veces se ha visto, en estos últimos tiempos, un enredo político más complicado y una intriga más audaz.

Los periódicos que ayudan a los moretistas en la aventura, han inventado que el Sr. Maura quiere hacer una presión decisiva en el ánimo del rey, para que no se disuelvan las Cortes, y dicen que en la exposición que el jefe de los conservadores dirigió a S. M. exponiéndole su pensamiento, habla de su retirada de la vida política. Ahora se quiere tergiversar la idea del Sr. Maura, para sacar el partido posible en pró de la aventura. El

Sr. Maura no ha dicho en estos momentos ni más ni menos que cuando se habló primeramente del asunto.

Se dijo tiempo há, que los Sres. Montero Ríos y Maura estaban dispuestos a abandonar la política si triunfaba una intriga impropia de los tiempos actuales, que resucitaba procedimientos antiguos de triste recuerdo; pero ambos personajes negaron el supuesto.

El Sr. Maura ha dicho ahora lo mismo que expuse en mi última crónica respecto a su actitud, y he venido manifestando desde que se trata el punto de la disolución de las Cortes; que nada justificaba tal medida contra una mayoría parlamentaria; que ha llegado al sacrificio de sus convicciones por servir al gobierno actual y unas oposiciones que se han mostrado en todo momento benévolas y prudentes. Tal es la síntesis de las opiniones del Sr. Maura, que se siente amargado como los señores Montero Ríos y Canalejas por la aventura, por la intriga de personajes de segunda categoría del partido liberal para entregar la jefatura al señor Moret.

Los de la conjura dicen que el Sr. Maura desea la formación de un ministerio. Canalejas ó Lopez Dominguez, porque sabe que será un gobierno no para que en el otoño los conservadores vayan al poder. Tal hipótesis es una de las estrategias de los aventureros. ¿No tiene el Sr. Canalejas, con el apoyo de los monteristas y del general Lopez Dominguez, y quizá del conde de Romanones, más probabilidades de poder gobernar con el actual Parlamento, que el Sr. Moret, que ha dudado de la lealtad y de la disciplina de la mayoría?

El juego está visto: evitar por todos los medios que el Sr. Canalejas sea jefe del gobierno. La obra de los aventureros ha sido destruir la cohesión en el partido liberal y despertar odios que estaban acallados. El decreto de disolución en manos del Sr. Moret quizá sería la disolución del partido liberal. Por eso cada vez se cree menos en el triunfo de la intriga.

Madrid 1.º de julio de 1906.

INTERMEZZO

Una broma de elefante

Un elefante de circo, de gran tamaño, que viajaba por una de las líneas férreas de los Estados Unidos, haría sin duda del traqueteo del tren, decidió pararlo de un modo bastante original, tratándose de un paquidermo como mas adelante se verá.

Al llegar a la estación de Belfast el animal, que iba en un vagón-cuadra, detrás del tender de la locomotora, sacó del depósito de agua, toda cuanto pudo almacenar en la trompa, y se dedicó tranquilamente a dar duchas al maquinista y al fogonero, con tal ahinco que ambos tuvieron que huir. Cuantas veces se decidieron a recobrar el puesto, víronse obligados a dejarlo, porque el de la trompa volvía a rociarlos de agua.

Un individuo que se veía a carcajadas viendo lo que el elefante hacia, le llamó la atención, y el animal, girando sobre sus patas traseras, le administró una buena ducha, con tal fuerza, que lo hizo caer de su atalaya medio muerto.

El paquidermo siguió siendo dueño de la situación hasta que se hubo acabado la provisión de agua de la locomotora, y entonces pudo marchar el convoy.

CRÓNICAS RÁPIDAS

TRENES BARATOS

En los tiempos, no muy remotos, en que la máquina de Stephenson no había despertado aún con sus trepidaciones y silbidos los ecos de nuestras montañas, en que las entrecruzadas líneas de rieles no formaban una red interminable de acero en toda la Península, el problema de veranear debía ser para los madrileños algo así como la cuadratura del círculo.

No creo que nuestros venerables abuelos, aquellos cuyo casacañón bordado latía una corazón completamente rendido a Dios y al rey, y sus nobles hijos, los de la levita con vuelo y corbatín de seda, tuvieran, como las gentes de hoy en día, la febre de abandonar Madrid a todo trance cuando comienza sus caricias de fuego el ardiente julio.

Embutirse en una silla de posta y lanzarse por aquellas carreteras polvorosas de Castilla, sintiendo sobre la cabeza el desordenado baile de mallets y cofres; tragar y más tragar torrentes de polvo; dormir malamente en ventas y mesones, nada limpio y casi siempre poblados por una fauna de picantes insectos; y emplear diez ó doce días en alcanzar la playa más próxima, no debió ser para nuestros antepasados cosa muy apetezida, por lo que supongo que aguantarían en las verbenas del Prado y del Buen Retiro la calma propia del país.

Hoy todo ha cambiado. La obra de Watt, de Fulton, de Dionisio Papin, perfeccionada por el progreso, permite a todas las fortunas el acercarse rápidamente a las azules ondas, y sumergir en ellas cuerpos que, dicho sea sin faltar, no ven el agua sino de año en año. El ferrocarril es un defensor de la higiene, y el tren barato, con billete de ida y vuelta, casi tiene honores de legía y de estropajo para muchas pieles necesitadas.

La gente abandona Madrid. El que tiene dinero de sobra va al Norte; pero como los ricos que viajan en vagón-lit son los menos, viene a resultar que esta emigración desproporcionada de la Corte se hacina en coches de segunda y tercera, con la promiscuidad molesta que siempre resulta de las localidades baratas. Reina el tren botijo como sobrero y aranca bajo las acristaladas cúpulas de las estaciones, esos convoyes interminables en los que las cargadas ensordecen el ruido de la locomotora y el agitar de los abanicos vence al movimiento de las ruedas.

Aquí, como en Valencia, existen en las cercanías deliciosas quintas en donde se pasa el estío sudando la gota gorda ó asistiendo alegrementemente a la colonia veraniega, que vive de ilusiones, como casi toda la Humanidad, y se convence de que reina un fresco delicioso en Pinto ó en Jetafe. Casi lo mismo que ahí en Godella ó en Burjassot, desde que se ha hecho cursi el ir al Cabanal y elegante el asarse vivo en las aldeas inmediatas.

Lo de menos para el madrileño son los baños; lo esencial es salir de Madrid para que se sepa; hay que dar en la cabeza al vecino envidioso de tanta dicha, decir con aire negligente que el calor corderano es insoportable, que ya que se puede, precisa el abandonar por un mes la zapatería ó cacharrería tan acreditada, é irse con las niñas de Villaviciosa de Odón a casa de unos parientes, ó

INFORMACIÓN GRÁFICA

EL TRIUNFO DE SOROLLA EN PARÍS



Parodiando la célebre frase de César, nuestro gran Sorolla sí que puede decir hoy en París: «Vine, expuse, vencí»; porque eso es lo que están demostrando los éxitos obtenidos por el conjunto de obras que componen la Exposición por él organizada en los salones Georges Petit.

Grandes artistas, eminentes literatos, críticos de reputación universal, y, en fin, lucidas representaciones de ese París cuya asistencia es obligada en las fiestas en que la riqueza, la distinción y la elegancia son notas características, han visitado ya la Exposición de Sorolla, prodigando al gran artista valenciano todo género de elogios y reconociendo en él uno de los grandes genios de la pintura de nuestros tiempos.

Con el triunfo de Sorolla ¡cuán orgullosos deben sentirse, no solo los pintores españoles, sino España entera! Pero, aunque parezca mentira, no faltarán espíritus á quienes duela y mortifique la victoria alcanzada por la pintura española en la capital de Francia. A causa de aberraciones hijas de ofuscamientos muy explicable, Sorolla ha sido el pintor mas combatido que ha existido en España. ¿Quién no recuerda el ensañamiento con que se han discutido sus méritos, como igualmente lo regateada que le fué la medalla de honor, hasta el extremo de haberla obtenido antes en el extranjero que en su patria?

Pero Sorolla, como los grandes genios, ha vencido á sus enemigos; los ha desarmado con la brillantez de su paleta, con la magia de sus pinceles y con ese don divino que le permite trasladar al lienzo, con prodigiosa fidelidad, lo que su retina de artista exquisito sorprende. Y la confirmación de su triunfo, el reconocimiento tácito de su gran valer, es el señalado éxito que está obteniendo en París, cerebro del mundo, centro donde se aguilatan los méritos de cuanto produce uno y otro continente.

En París son muy frecuentes las Exposiciones de la índole de la de Sorolla, las cuales, por regla general, son organizadas por artistas ya consagrados; pero con ser tantas las ya celebradas por eminentes indiscutibles, no se había dado el caso, hasta ahora, de que un artista presentara 437 obras, y que en los ocho primeros días realizara ventas por valor de mas de 200.000 francos, suma á la que hay que agregar otra de 100.000, próximamente, importe de los encargos que ha recibido.

Los cuadros que han obtenido mas elevados precios, hasta ahora, son Mis hijos á caballo, por el que ha pagado 35.000 francos el conde Heeren, quien ha hecho á Sorolla compras por valor de 63.000 francos; La bendición de la barca, adquirido por el marqués de Casa Riera en 25.000 francos; El cabo de San Antonio y Retrato de mi hija, comprados por D. Pedro Gil en 20.000 y 15.000 francos, respectivamente.

Según las últimas noticias, las ventas continúan, y lo que no se vende en París se venderá en Londres, donde esperan que Sorolla organice otra Exposición.

POLIUTO.

D. MANUEL GARCÍA

¡Ha muerto á los ciento tres años de edad! La mayoría de nuestros lectores le conocen, pues varias veces nos hemos ocupado de él encomiando sus méritos.

D. Manuel García nació en Madrid el 17 de marzo de 1803, comenzando sus estudios de arte de canto, bajo la dirección de su padre D. Vicente, y marchando con éste á una tournée artística por los Estados Unidos y Méjico; pero vuelto á París, en 1829, abandonó el teatro, para el que carecía de voz, y se dedicó á la enseñanza del canto, ayudando á su padre en el curso que por aquella época había abierto en París.

Bajo la dirección de tan buen maestro, adquirió extensos conocimientos y gran experiencia en este arte difícil, dedicándose más tarde por sí sólo á hacer estudios serios, relativos á la conformación del órgano vocal, los registros de la voz humana y el mecanismo del canto. En 1840 presentó á la Academia de Ciencias del Instituto de Francia una Memoria sobre la voz humana, por la cual recibió honrosas felicitaciones de dicha Academia.

Habiendo sido nombrado en 1845 profesor de canto en el Conservatorio de París, publicó para sus discípulos, y sobre todo para los profesores, un Tratado completo del arte del canto, en dos partes (París, 1847, 1 vol. grueso en 4.º) Esta obra, de un gran mérito considerada, tanto desde el punto de vista teórico como el práctico, contiene una multitud de observaciones tan buenas como justas y exactas. Virth hizo una traducción alemana de dicha obra publicada con el texto original por el editor Schot, en Maguncia.

García formó, con su método, muy buenos discípulos, entre los cuales deben citarse su esposa Eugenia García, la célebre Genny Lind, Enrique Nisen y otras.

En 1850 presentó su dimisión de profesor del Conservatorio y se trasladó Londres, en cuya ciudad abrió una Academia, que no tardó en alcanzar mucho prestigio.

A pesar de su avanzadísima edad, el famoso músico se conservaba muy bien, y hace pocos años, en 1902, S. M. el rey de España le agració con una de las primeras grandes cruces de Alfonso XII, que se concedieron al crear esta orden civil. En 1905, al visitar S. M. el rey á los monarcas ingleses, le concedió su merecido, dando cuenta la prensa de esta interesantísima entrevista, que produjo agradabilísima impresión en el alma del centenario compositor.

D. Manuel García era hermano de aquella célebre cantante española conocida con el nombre de La Malibran, que á principios del siglo XIX recorrió los mejores teatros del mundo con un éxito que no ha vuelto á repetirse y que murió inesperadamente á los 28 años de edad.

El eminente maestro escribió en francés todas sus obras, excepto la titulada Observaciones fisiológicas acerca de la voz humana (1855) que la vertió también al inglés. Re hizo su Tratado completo del arte del canto, reeditado en 1847 y 1851, con el título de Nuevo tratado sumario del arte del canto.

Descanse en paz tan eximio compositor.

El himno á la bandera

En el ministerio de la Guerra se reunió el sábado el Jurado que había de conceder un premio á la mejor composición poética dedicada á la bandera española.

Se presentaron 1.442 composiciones, siendo premiada una de D. Sinesio Delgado, que dice así:

«CANTO Á LA BANDERA. Salve, bandera de mi patria, salve; y en alto siempre desafia al viento, tal como en triunfo por la tierra toda te llevaron indómitos guerreros. Tú eres España, en las desdichas grande, y en tí palpita con latido eterno el aliento inmortal de los soldados que á tu sombra adorándose murieron. Cubres el templo en que mi madre reza, las chozas de los miseros labriegos, las cunas donde duermen mis hermanos, la tierra en que descansan mis abuelos. Por eso eres sagrada. En torno tuyo, á través del espacio y de los tiempos, el eco de las glorias españolas vibra y retumba con marcial estruendo. Salve, bandera de mi patria, salve; y en alto siempre desafia al viento manchada con el polvo de las tumbas, teñida con la sangre de los muertos...»

Homenaje á Manuel Reina

Con gran solemnidad se ha verificado en Puente Genil la inauguración de la lápida colocada en la calle de Don Gonzalo, como homenaje á la memoria del poeta Manuel Reina, hijo ilustre de aquella población, tan querido y respetado en ella.

Asistieron todas las autoridades y personas distinguidas de la ciudad. La comisión organizadora del monumento dirigió una alocución al vecindario, invitándole á asistir al acto, y el pueblo acudió en masa.

Al descubrirse la lápida estalló una salva general de aplausos. Terminada la ceremonia, hubo un repique general de campanas.

La lápida es una verdadera obra de arte del escultor Mateo Inurria. El busto del poeta está perfectamente ejecutado, y el parecido es exacto.

Los organizadores de este justo homenaje al poeta Manuel Reina están recibiendo muchas y merecidas felicitaciones.

Nuevo académico

En la sesión del jueves de la Academia Española, á la que asistieron 20 académicos, entre ellos los ex ministros Sres. Maura, Pidal, marqués de Pidal, conde de Casa-Valencia, que presidió, y los Sres. Menéndez y Pelayo, Benot, Sellés, Píoñ y Cavestany, fué propuesto para ocupar la vacante de D. Manuel del Palacio el arabista Sr. Codera, por los Sres. Pidal, Menéndez y Pelayo y Píoñ.

Del EXTRANJERO

El calor

Nueva-York.—Ayer fallecieron 11 personas de asfixia.

El «modus vivendi»

París.—El gobierno francés, después de consultar los antecedentes que había pedido acerca de los Aranceles españoles, ha acordado denunciar el modus vivendi con España. Mañana se hará la declaración oficial en la Cámara. A fines de año se aplicará la tarifa máxima á los productos españoles.

Lo de Rusia

París.—Dos príncipes, oficiales del regimiento sublevado de Preobajenski, han sido trasladados á otro regimiento y relevados del cargo de ayudantes del czar.

Toros

Setubal.—Los toros de Santos, buenos. Valentín y Revertito, admirables. Asistió á la corrida el rey D. Carlos.

Fallecimiento

Londres.—Ha fallecido el eminente tenor español Manuel García, autor del célebre aparato laringoscópico.



Hasta el 31 de agosto próximo regirá diariamente el servicio especial, con billetes de ida y vuelta de tercera clase, a precios reducidos, de Valencia al Grao y regreso por la línea del ferrocarril del Norte, al precio de 0.28 pesetas.

En total se reduce este servicio a cinco salidas de esta ciudad a las horas siguientes: una a las 7.50 de la mañana, y cuatro por la tarde, a las 4, 5, 6 y 7.15, y del Grao solo habrá cuatro salidas, todas por la tarde, a las 4.25, 5.30, 7.30 y 8.45.

El día 6 de este mes, a las doce, se verificará en las Casas Consistoriales ante la comisión de Alameda, el concurso para contratar la conservación de 870 mecheros, reposición de las faltas de 80 tubos y 90 bombas, servicio de encender y apagar, y adquisición de 370 camisetas sistema "Universal", con destino al alumbrado por gas de la Alameda durante la feria, al tipo de dos pesetas mechero y a la baja. Las bases de concurso estarán de manifiesto en el apropiado correspondiente de nueve a trece.

La Comisión de Bailes Populares de la Junta general de Feria, ha acordado sacar a concurso el servicio de bailes populares y banda de música por 2.100 pesetas a la baja, y la construcción del tablado por 500, también a la baja.

Los pliegos de condiciones están expuestos en la secretaría de dicha comisión, siendo el plazo para presentar plicas hasta el día 4 del actual, a las cinco y media de la tarde.

La comisión de Fiestas del Ateneo Mercantil abre concurso para la confesión y adorno de uno a dos carruajes con que este Ateneo coadyuvará al festejo Oso azul, y al efecto, en la secretaría de este Ateneo se admitirán proposiciones hasta el 5 del corriente mes, y bajo pliego cerrado, acompañando bonos y presupuestos, reservándose la comisión el determinar si han de ser uno o dos los carruajes que presente.

También se admitirán por concurso 12.000 bouquets con destino al pabellón del Ateneo en la Batalla de flores y para el carruaje de carruajes, que concurre en dicho festejo; las proposiciones se admitirán también bajo pliego cerrado, en secretaría, hasta el 5 del corriente mes, acompañando modelos de bouquets y ofreciendo prestar gratuitamente el servicio de adorno provisional en los andenes laterales y cuatro ángulos del pabellón, colocando de 150 a 200 plantas.

A partir de hoy y en días sucesivos, estará abierto el pago de los haberes del pasado mes de junio, en la habilitación de retirados de la escala activa, que cobran sus sueldos por el presupuesto de Guerra.

Los señores jefes y oficiales en situación de excedente y remplazo en esta plaza, pueden desde hoy percibir sus pagas en la habilitación correspondiente.

Donativos para la Feria

Gremio de tejidos de la por mayor, 1.655 pesetas. D. Jacinto Vicente, 8 pesetas; Sres. Gil y Cámara, 15. Gremio de cafés.—Este gremio contribuye con el 10 por 100 a los gastos de feria en la forma siguiente: Café de España, 100; León de Oro, 100; El Bolo, 100; Maná, 100; Lucheria Especial, 100; Escocesa, 50; Universal, 50; Suizo, 50; Dorado, 50; La Paz, 50; Habana, 50; España, 50; Cosmopolita, 40; Imperial, 40; Ciudad, 40; Valenciano, 40; Cayol, 25; Ambos Mundos, 25; Café del Teatro de Ruzafa, 25; Correo, 25; y Novidades, 10. Suman 11.525,22 pesetas.

Armónica por Eduardo L. Chavarrí.

Volumen XXXVI de la Biblioteca Mignon. Ilustraciones de Gaztambide.—Precio: PESETAS 0.75.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar.

Nacimientos: Varones 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna.

Del distrito del Mercado.

Nacimientos: Varones 5.—Hembras 4. Defunción: Miguel Guardia, Pomes, de once meses, Cadiz, 8, de neumonía.

Del distrito de San Vicente.

Nacimientos: Varones 2.—Hembras 1. Defunciones: Ramón de Castro Luch, de 4 años, Bajada San Francisco, 84, de meningitis cerebral aguda.—Teresa Montero Ferrand, de 7 años, Padre Tosca, 7, de enterocolitis.

Del distrito de Serranos.

Matrimonio: Eurigido Romero con Irene Hualbez. Nacimientos: Varones 4.—Hembras 3. Defunción: Apolonia Guilleum Lita, de 78 años, San Saiz, Correo, 13, de una lesión orgánica pulmonar.

Totit: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 19.—Defunciones, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Heliodoro, obispo y confesor.—El oficio y la misa son de San Jorge, mártir, con rito doble mayor, color encarnado y conmemoración de la octava de los Santos Apostóles.

SANTOS DE MAÑANA.—El Beato Gaspar Bono, confesor.

QUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de las Salinas. Se descubre a las seis de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de la Sagrada Familia.

COVITE DE MADRID.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral.

Cultos

En Santa Catalina de Sena se celebra esta mañana, a las siete, misa de Comunión con órgano y motetes; y por la tarde, a las seis, el ejercicio del quinquenio en honor a Santo Domingo de Guzmán, con exposición y sermón por un P. Dominico.

En honor al Sagrado Corazón de Jesús

En Santo Domingo, a las siete y media misa y ejercicio.

En el Salvador, a las siete y media misa y ejercicio; y a las diez y media la solemne, con exposición, música, sermón por D. José María Galiana, y solemne reserva.

En San Andrés, a las seis y media misa de Comunión con exposición, ejercicio y reserva.

En San Martín, a las once misa y ejercicio.

Reservatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia

2 de Julio de 1906

A LAS TRES DE LA TARDE

Barómetro, 760.10; termómetro, 24.2; humedad, 83; dirección del viento, SE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, cubierto.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR

Temperatura máxima al sol, 31.4.—Máxima a la sombra, 25.4.—Mínima a la sombra, 21.4.—Mínima al radiador, 19.2.—Evaporación en milímetros, 0.2.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 242.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale a las 4 horas y 33 minutos, y se pone a las 7 y 32.

La luna sale a las 4 y 57 minutos de la tarde, y se pone a las 2 y 13 de la mañana.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE PIZABRO.—A las nueve de la noche. —El aire.—La Verbena de la Paloma.—La taza de té.

PETIT PALAIS (Paseo Sorolla).—Único cine-matográfico parlante. Projección colorada del cuadro "Vuelta al mundo por un polaco".

SECCIÓN COMERCIAL

Cotización de VALORES

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 2 de julio de 1906:

FONDOS PÚBLICOS

Duda perpetua al 4 por 100 interior, 83.70 o.

Duda amortizable al 5 por 100 89.80 d.

Obligación provincial de Carreras, 104.50 d.

Obligación de la Junta de Obras del Puerto, 107.75 d.

Obligación hipotecaria de la Nueva Cárcel, serie A, 105.75 d.

Id. id., serie B, 105.75 d.

Valores Amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, tercera serie, 104.00 d.

Obligación empréstito municipal, sexta emisión, ensanche, 100.50 d.

Obligación amortizable de la ciudad de Valencia, 103.50 o.

ACCIONES

Sociedad Hidro-Eléctrica de Valencia, 102.00 p.

OBLIGACIONES

Sociedad Hidro-Eléctrica de Valencia, 100.00 d.

Sociedad Valenciana de Tranvías, 100.00 o.

El síndico-presidente, José Deffis.

Productos del Campo

Precios y Observaciones

Albóndar 1.º.—Vino, el cántaro de 11 litros, 0.90 pesetas; aceite, la arroba valenciana, 11; trigo, la varchilla, 2.70; garbanos, de 5 a 6.

Segundo 1.º.—Vino, la arroba, 1.25 pesetas; algarrobas, la arroba, 2.25; cebollas, 0.85; aceite, 12; trigo, la varchilla, 2.70; maíz, 3.25; habichuelas, 5; patatas, la arroba, 2.

Alberquina 2.º.—Aros bombeta, los 100 kilos, 34 pesetas; aros amonquili, 24; habichuelas, la varchilla, 15; trigo, el cántaro, 40; maíz, la varchilla, 3.50.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 2 DE JULIO

Vapor Sapphire, de Tarragona, en lastre.

Vapor Nuevo Valencia, de Marsella y escalas, con cargo general.

Vapor Sevilla, de Gáezora y escalas, con cargo general.

Vapor Vicente Ferrer, de Barcelona, con cargo general.

Vapor Cabo San Sebastián, de Barcelona, con cargo general.

Vapor Adela Roca, de Barcelona, con cargo general.

Vapor Bauta, de Leith, con cargo general.

DESPACHADOS

Vapor Sapphire, para Hull y escalas, con fruta.

Vapor Nuevo Valencia, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros.

Vapor Sevilla, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros.

Vapor Vicente Ferrer, para Cullera, de tránsito.

Vapor Cabo San Sebastián, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros.

Vapor Anselmo, para Barcelona, de tránsito y otros.

Vapor Cantabria, para Almería, en lastre.

Vapor Antonio, para Almería, de tránsito.

Vapor Catalina, para Tarragona, de tránsito.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 2, a las 13.

Duda perpetua al 4 por 100 interior, 81.07

Duda amortizable al 5 por 100, 89.80

Banco Hispano-Colonial (acciones), 69.00

F.-O. del Norte de España (acciones), 54.90

F.-O. de Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones), 90.80

F.-O. de Orense (acciones), 27.55

Cambios st. París, a 8 d., 10.25

Cambios st. Londres, a la vista, 27.73

Cotización oficial.

Madrid 2, a las 17.00.

4 por 100 interior, 80.75 Tabacaleras, 400.50

4 por 100 interior fin, 81.07 Cambios París, 10.45

5 por 100 amortizable, 89.80 Cambios Londres, 27.72

Banco de España, 69.00 París 4 p. 100 extor., 38.75

Azucareras: 72.00, 00.00, 00.00.

Madrid 2, a las 13.15.

En el correo se han cotizado hoy:

El 4 por 100 interior, a 81.05.

Los francos, a 10.45.

Las libras, a 27.72.

Las obligaciones del empréstito, a 99.80.

Telegramas del día 2 de julio

De París, a las 15.

Bio Tinto, 1654.00

F.-O. Norte, 234.00

F.-O. Zaragoza, 334.00

Veremont, 465.00

De Barcelona, a las 13.

Orense, 27.55

Madrid, 27.72

Nortea, 36.75

De Madrid, a las 13.

Orense, 27.55

Francos, 10.45

Libras, 27.72

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

Detalles de un descarrilamiento

Londres.—Concédese la cifra exacta de víctimas ocasionadas por el descarrilamiento del tren de Plymouth. Resultaron 28 muertos y 13 heridos. La catástrofe se debió al exceso de velocidad que llevaba el convoy. La notaron los viajeros desde la salida del tren de la estación. Los coches daban tremendas sacudidas, y en el restaurant les era imposible a los viajeros acercarse una taza de caldo a la boca. No han sido identificados cinco cadáveres de mujeres. Casi todas las víctimas ocurrieron en el vagón restaurant. Los que ocupaban los vagones de la parte anterior del tren resultaron ileso. Los viajeros eran norteamericanos en su mayoría.

De la TARDE

Madrid 2, a las 6.30 tarde.

Tratados denunciados

Han sido oficialmente denunciados los *modus vivendi* concertados por Francia y Suiza con España.

Funerales

En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado hoy solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del señor duque de Almodóvar. Han asistido al acto el gobierno, el cuerpo diplomático y muchos políticos.

Conferencia

Hoy han conferenciado los Sres. Maura y Moret.

Las declaraciones de Maura

El Sr. Maura ha dirigido un comunicado al director de La Epoca, que insertará esta noche dicho periódico. Se queja en él de que se le atribuyen declaraciones que no hizo, con fines que desconoce. Dice que se da el caso que los directores de la tramoya insertan estas declaraciones los sábados a fin de retrasar la rectificación, quedándose el domingo de tiempo para que circulen.

«Puesto que—dice en un párrafo—desde mañana con mi ausencia quedarán en mayor libertad para hacer estas cosas que responden al concepto de una ética reformada, he de manifestar que rechazo en absoluto toda declaración política que se me atribuya, sino lleva a pie mi firma».

Por su parte, La Correspondencia Militar ratifica la certeza de las declaraciones que atribuyó al Sr. Maura. Dice que uno de sus redactores le visitó en compañía del abogado Sr. Pruné. En el portal de su casa, y al apearse del carruaje, le interrogó sobre las materias ya conocidas, haciendo el Sr. Maura las declaraciones que todos saben. Afirma el redactor que hizo esta visita que no llevaba intención de intervenir al Sr. Maura, y asegura rotundamente que éste le conocía como redactor de La Correspondencia Militar.

La «Gaceta»

Inserta el nombramiento del Sr. Perez Caballero para la cartera de Estado, y disponiendo se incluyan en la segunda tarifa industrial los kioscos de necesidad que satisfarán 15 pesetas en Madrid y Barcelona, 20 en las capitales mayores de 20.000 almas y 15 en las restantes.

Firma de Marina

El Sr. Concas ha puesto hoy a la firma del rey los siguientes decretos:

Promoviendo a los ascensos reglamentarios de tenientes de navío, por el pase a la escala de reserva de uno de ellos; nombrando comandante del puerto de Cartagena al capitán de fragata D. Leopoldo Inasos, y ascendiendo a segundo practicante a D. José Fernández.

El pleito de las Cortes

El Sr. Moret ha declarado que por patriotismo se impone la disolución de las actuales Cortes, que no sacarían a flote las leyes radicales que reclama el espíritu público. En el Consejo de esta tarde se tratará de la cuestión política. Terminado el Consejo se telegrafiará a La Granja preguntando a S. M. qué día desea que se celebre las conferencias.

Comentarios y negativas

En los círculos políticos se han hecho esta tarde animados comentarios sobre la suspensión del anunciado Consejo, motivada, según se ha dicho, por una ligera indisposición del Sr. Moret.

Entre los mauristas y canalejistas se aferraba esta tarde la creencia de que el Sr. Moret no cuenta con el decreto de disolución.

Una persona que acaba de hablar con el señor Maura nos ha dicho que no solo desmiente estas afirmaciones que le atribuye La Correspondencia Militar, sino que además niega en absoluto que el Sr. Sanchez Guerra fuera ayer a La Granja con una misión cerca de S. M. Afirma que el ex ministro de la Gobernación fué a La Granja con objeto de distraerse, acompañando a una hija suya. Añade que el rey, molestado por un fuerte dolor en los oídos, no salió de palacio. Por último, dice que el Sr. Maura no aplaza su viaje por la cuestión política, pues ya dejó a S. M. su opinión por escrito.

Suscripción

La suscripción de obligaciones ha ascendido hoy a 14 millones de pesetas.

La recaudación del Tesoro

La recaudación del Tesoro, correspondiente al mes de junio, ha excedido en siete millones a la obtenida en igual período del año último.

De Barcelona

Barcelona.—Dícese que los elementos de acción del carlismo están satisfechos de que D. Carlos haya censurado que formaran parte de la solidaridad algunos carlistas sin pedirle permiso previamente. Los indicados elementos tratan de fundar un periódico con el título de Patria Nueva. Con tal motivo ha presentado la dimisión el jefe regional del partido Sr. Erasmo. Créese que don Carlos no se la aceptará, pero muchos carlistas tratan de sustituirlo por el abogado Sr. Jordana.

Los amigos del Sr. Lerro, fundándose en la representación falsa de algunos vocales, y en que no se reunió número suficiente, tratan de anular la constitución de la Junta provincial de la Unión Republicana, oponiéndose por todos los medios a su funcionamiento.

D. Martín Echeagaray dará esta noche una conferencia en la Sociedad El Fomento.

Ha fallecido la niña que fué atropellada ayer por el carruaje del cardenal Casañas.

De Logroño

Logroño.—Celebróse el anunciado mitin regionalista. Hablaron los Sres. Lorente y Soriano, abogando por la política regionalista, como único medio de combatir el caciquismo. Dijeron que los verdaderos separatistas se hallan en Madrid y no en Cataluña.

De Valladolid

Valladolid.—En un café público ha sido detenido un viajante de comercio, representante de una casa de Manresa, por hacer la apología de Morral. Se persigue a otro viajante que le acompañaba.

De Las Palmas

Las Palmas.—Ha fundado en este puerto la goleta holandesa «Nautilus». Se espera el crucero chileno «General Vaquegano».

En el vapor «Villaverde» han embarcado para España once personas mordidas por perros hidrófobos.

De la NOCHE

Madrid 2, a las 10.50 noche.

El proceso del «Cantín»,

Hoy ha continuado la vista del proceso llamado del «Cantín».

El Diario Universal, comentando el curso de la vista, dice que es de suma importancia el averiguar si el capitán Sr. Robles fué expulsado de la Guardia civil por haber descubierto a los estafadores.

Añade que precisa poner en claro si los procesados contaban con influencias para lograrlo, para que la mas pequeña duda no empañe el prestigio del cuerpo.

También hace resaltar que a consecuencia de algunas entrevistas, resultan gravísimas acusaciones contra el coronel Elías.

Interrogado el Sr. Quiroga Ballesteros sobre este asunto ha dicho que es de la exclusiva competencia del gobernador.

Marejada política

Sigue siendo esta noche el tema político que mas se discute la suspensión del Consejo de ministros que debía celebrarse hoy.

Algunos ministeriales aseguraban que la suspensión ha obedecido a indicaciones del rey, que lo hizo así por teléfono al Sr. Moret, expresándole su deseo de que se aplazase para combinar su viaje a La Granja.

Por su parte, el Sr. Aura Bonorat ha confirmado la versión de que el Consejo no se ha celebrado por la repentina indisposición del Sr. Moret.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha desmentido también en absoluto el rumor de crisis, añadiendo que nada ha ocurrido que le justificase.

Hay quien afirma que después del próximo Consejo se publicará irremisiblemente el deseado decreto.

Hemos interrogado a algunos amigos íntimos del jefe del gobierno, respecto a la suspensión del Consejo, y nos han explicado diciendo que el Sr. Moret, después de asistir a los funerales del duque de Almodóvar y a la boda de doña Sol Stuart, hermana del duque de Alba con el duque de Sotomayor, tuvo que regresar a su casa por sentir insistentes escalofríos; pero como a las tres de la tarde no había desaparecido la indisposición, ordenó que se pasara aviso a los ministros, participándoles la suspensión.

Uno de los consejeros decía ante un grupo de amigos: «Ya verán ustedes como no falta quien procure sacar punta a la suspensión, atribuyéndola a causas distintas de las que la han motivado».

Hemos también oído decir que en este Consejo solo se iba a tratar de la cuestión política, y que el Sr. Moret pensaba informar al gobierno del resultado de su conferencia con D. Alfonso, planteando ante el monarca la cuestión del decreto, justificando la disolución en el deseo de informar anticipadamente al país del programa que el gobierno se propone desarrollar, y en el que van incluidas la libertad de cultos, la reforma del artículo 11 de la Constitución, la reforma de la organización del Senado y otros asuntos de verdadera importancia.

Un periódico relaciona la suspensión con la actitud de algunos ministros que estaban dispuestos en este Consejo a que se pusiera en claro lo que hay de cierto respecto al decreto de disolución.

Añade que el ministro de la Guerra había manifestado que iba al Consejo con la cartera y con la dimisión, y que está dispuesto a marcharse a casa si no se publica inmediatamente el decreto en la Gaceta.

En cuanto al Sr. Gasset, se asegura también que había dicho que ignoraba si el salir del Consejo sería ministro.

Un periodista interrogó al Sr. Ceilernelo, y al preguntarle cómo estaba, contestó el ministro: «De salud, perfectamente; de política... con la Unión».

Otra de las opiniones que hallaron también eco en algunos círculos, es la de que, si el Sr. Moret no lograra el monarca el decreto, serían llamados al poder los conservadores.

No son menos tampoco los que opinan que no cabe que se forme un gabinete intermedio, porque los liberales le negarían su apoyo, ya que podía servir de puente a los conservadores.

A última hora circuló el rumor de que el señor Maura ha suspendido su anunciado viaje a Palma, pero nos consta que tiene en su poder los *sleepings* para mañana.

De Guerra

Se han puesto a la firma del rey los siguientes decretos:

Aprobando el pase a la reserva del general Soler; nombrando vocal de la Inspección de Indiferentes militares al general Varieta, y destinando a la brigada de Zaragoza al general Martín González.

Los reyes

